
 

 
 

Dienstag, 20. Jänner 2026 
 
 

ANFRAGEBEANTWORTUNG 
(LT. SATZUNG DER ÖH) 

 
​ FRAKTION:​ Aktionsgemeinschaft (AG) 
​ DATUM DER ANFRAGE:​ 8. Jänner 2026 
​ GERICHTET AN:​ Vorsitzende der Bundesvertretung 

 

1)​ Wer ist für die Überwachung und Anleitung der Mitarbeiter der EDV 
der ÖH zuständig, und wer gibt ihnen rechtliche Auskünfte?  

Für die Überwachung und Anleitung der Mitarbeiter_innen der EDV ist die 
Vorsitzende der ÖH, Selina Wienerroither, zuständig.  

Rechtliche Auskünfte werden von Selina Wienerroither bzw. ihren 
Stellvertreter_innen Viktoria Kudrna und Umut Ovat, sowie dem externen DSGVO 
Beauftragten der ÖH.  

2)​ Wurden seit 01.07.2025 (rechtliche) Fragen durch die EDV an den 
Vorsitz herangetragen? Wenn ja, welche und was wurde geantwortet? 

Seit 1.7.2025 wurden sowohl rechtliche als auch allgemeine Fragen an den Vorsitz 
herangetragen. Die Fragen per Mail sind inkl. der Beantwortung im Anhang zu 
finden. Der Mailverkehr wurde bei personenbezogenen Daten geschwärzt.  

3)​ Wie wird gewährleistet, dass sich die Mitarbeiter der EDV an geltende 
Gesetze halten?  

Dies wird gewährleistet durch einen regen Austausch zwischen der Vorsitzenden 
und den Mitarbeiter_innen der EDV, sowie durch den direkten Austausch zwischen 
den Mitarbeiter_innen der EDV mit dem externen DSGVO Beauftragten der ÖH. 

Zusätzlich besteht für die Mitarbeiter_innen der ÖH die Möglichkeit, an 
rechtlichen Schulungen der ÖH teilzunehmen.  

4)​ Wann erfolgte die letzte rechtliche Schulung der Mitarbeiter der EDV? 

Die letzte rechtliche Schulung der ÖH, bei der auch die Mitarbeiter_innen der 
EDV geladen waren, fand am 10.9.2025 statt.  

5)​ Wer hat den Mitarbeitern der EDV die Information erteilt, dass die 
Daten der Studierenden den Zustellungsbevollmächtigten lediglich 
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auf CD übergeben werden dürfen, und aufgrund welcher 
Rechtsgrundlage? 

Diese Handhabung wurde 2015 zwischen der damaligen Vorsitzenden und ihren 
Stellvertreter_innen in Zusammenarbeit mit der EDV erarbeitet. Die Handhabung 
wurde auf Basis des HSG erstellt.  

Ist die CD ein elektronischer Datenträger und worauf stützt sich diese 
Information?  

Die CD ist im Sinne des HSG ein elektronischer Datenträger, weil darauf 
elektronische Daten verzeichnet werden.  

6)​ Dürfen die Daten auch auf USB-Stick übergeben werden? Wenn ja, 
aufgrund welcher Rechtsgrundlage. Wenn nein, auf welcher 
Rechtsgrundlage? 

Laut § 6 (2) HSG ist das einzige Kriterium für die Auswahl des Speichermediums 
zur Weitergabe der Studierendenevidenz, dass es sich um einen “elektronischen 
Datenträger” handelt. Ein USB-Stick ist ein elektronischer Datenträger, was 
bedeutet, dass nach HSG die Herausgabe der Studierendenevidenz auf einem 
USB-Stick zulässt ist.  

Dennoch wurde sich ÖH-intern dazu entschieden, die Herausgabe der 
Studierendenevidenz allein auf einer CD-ROM herauszugeben, weil auch diese als 
elektronischer Datenträger zählt und diese Entscheidung demnach zulässig ist.  
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Von : Selina Wienerroither
<selina.wienerroither@oeh.ac.at>

Betreff : Re: Spamabwehr (Abusix) Jahresabo
An : EDV der ÖH Bundesvertretung <edv@oeh.ac.at>
CC : Paulina Feigl <paulina.feigl@oeh.ac.at>

Zimbra selina.wienerroither@oeh.ac.at

Re: Spamabwehr (Abusix) Jahresabo

Mi., 24. Sept.., 2025 16:17

Lieber , 

von meiner Seite ist das freigegeben. 

Liebe Grüße
Selina

Von: "EDV der ÖH Bundesvertretung" <edv@oeh.ac.at>
An: "selina wienerroither" <selina.wienerroither@oeh.ac.at>, "Paulina Feigl" <paulina.feigl@oeh.ac.at>
CC: 
Gesendet: Montag, 22. September 2025 16:45:41
Betreff: Spamabwehr (Abusix) Jahresabo

Liebe Selina,
Liebe Paulina,

wir haben ein externes Mailspam-Prevention (abusix.com) Tool. Dieses war bis jetzt kostenlos. Aufgrund
von höheren Mailverkehr, müssen wir auf eine zahlungspflichtige Version umsteigen. Kostenpunkt
120€/Jahr.

Habe ich eure Freigabe?

Zahlung per Banküberweisung ist wiedermal nicht möglich. Habe extra nachgefragt. Ich könnte es privat
per Paypal oder Kreditkarte zahlen und mir es danach refundieren lassen.

lg,

IT Administrator

Österreichische Hochschüler_innenschaft
Taubstummengasse 7-9, 1040 Wien
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Von :  <edv@oeh.ac.at>
Absender :

@oeh.ac.at>
Betreff : Re: Informationsfreiheitsgesetzt (IFG) Webseite

An : Selina Wienerroither
<selina.wienerroither@oeh.ac.at>

CC : EDV der ÖH BV <edv@oeh.ac.at>,

, Sekretariat
<sekretariat@oeh.ac.at>, ÖH Bundesvertretung
Allgemeiner Kontakt <empfang@oeh.ac.at>,
Wirtschaftsreferat <wiref@oeh.ac.at>

Zimbra selina.wienerroither@oeh.ac.at

Re: Informationsfreiheitsgesetzt (IFG) Webseite

Do., 25. Sept.., 2025 14:30

Liebe Selina,

ich hab den Menüpunkt "Informationsfreiheit" im Footer unter Informationen in der deutsche Version der
ÖH Webseite hinzugefügt.

Die URL lautet https://oeh.ac.at/ifg

Anfragen können alle ÖH Mitglieder (Studierende) machen und diese landen in der IFG shared mailbox.

Lg,

IT Administrator

Österreichische Hochschüler_innenschaft
Taubstummengasse 7-9, 1040 Wien

        

Von: "Selina Wienerroither" <selina.wienerroither@oeh.ac.at>
An: "EDV der ÖH BV" <edv@oeh.ac.at>
CC:  <oeh@oeh.ac.at>, " " @oeh.ac.at>,
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finden ist. Es würde sich daher Anbieten bei dem Formular auch auf https://www.oeh.ac.at/ueber-
uns/veroeffentlichungen/ zu verweisen. 

Ob eine Einschränkung alleine auf das Formular möglich ist, glaube ich nicht (das BMF versucht es
https://www.bmf.gv.at/public/informationen/kontakt.html) , aber eigentlich kann man nach
IFG die Anfrage "irgendwie" stellen (siehe https://www.ris.bka.gv.at/NormDokument.wxe?
Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=20012537&FassungVom=2025-09-
05&Artikel=&Paragraf=7&Anlage=&Uebergangsrecht=) siehe auch die Präsentation von
Stefan Huber.

Die Beantwortungsfrist ist 4 Wochen, das birgt meiner Meinung nach für uns besonders in
Übergangszeiten ein gewisses Risko, wenn Anfragen bei personell kleineren Referaten eingehen. Daher
scheint mir eine zentrale Sammlung sehr sinnvoll um möglichen Versäumnissen vorzubeugen und eine
zentrale Sammlung zu haben was angefragt wurde und wie beantwortet wurde um bei eventuell
gleichgelagerten/ähnlichen Fragen darauf zurückzugreifen bzw auch als Übersicht (eventuell auch
Freigabe? der Antwort durch die Vorsitzende), weil das ja auch die Verantwortliche Person ist.

lg 

Von: "EDV der ÖH BV" <edv@oeh.ac.at>
An: "Oeffref" <oeffref@oeh.ac.at>
CC: "Selina Wienerroither" <selina.wienerroither@oeh.ac.at>, "Allgemeiner
Kontakt" <oeh@oeh.ac.at>, "

@oeh.ac.at>, "
@oeh.ac.at>

Gesendet: Donnerstag, 18. September 2025 12:37:22
Betreff: Informationsfreiheitsgesetzt (IFG) Webseite

Liebes Öffref-Team,

ich habe eine Seite für IFG Anfragen erstellt:

https://oeh.ac.at/ifg

Bitte schaut es euch durch, ob Inhalte noch ergänzt oder gelöscht werden müssen. Ich weiß
nicht, was gesetzlich noch alles stehen muss. Länge der Beantwortungszeit? ICh weiß nicht, wie
es mit Fragen aussieht, wo es bereits Info auf der Seite oder wo anders zu finden ist. Ich denke
man muss darauf zumindest darauf hinweisen oder?

Ich habe mich bei der Erstellung nach der IFG Seite der AK orientiert. Nach eurem Okay, würde
ich diese im Footer der Webseite unter Informationen geben und veröffentlichen.

Das Formular funktioniert im Prinzip wie das allgemeine Kontaktformular. Die jeweilige Anfrage
wird an das jeweilige Referat geschickt. Oder besteht dann die Gefahr, dass die Fragen
untergehen und besser zentral verwaltet werden?

Lg,

IT Administrator
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Zimbra selina.wienerroither@oeh.ac.at

Re: ewas und briefwahl

Von: "Selina Wienerroither" <selina.wienerroither@oeh.ac.at>
An: "EDV der ÖH Bundesvertretung" <edv@oeh.ac.at>
CC: "Sarah Bahrami Far" <sarah.bahrami@oeh.ac.at>, "Boris Treml" <office@digimox.at>
Gesendet: Donnerstag, 16. Oktober 2025 18:41:32
Betreff: Re: ewas und briefwahl

Lieber 

danke dir für die Weiterleitung. Ich werde mich nächste Woche mit Hr. Treml bereden. 

Liebe Grüße
Selina

Selina Wienerroither (sie/ihr)
Vorsitzende

Österreichische Hochschüler_innenschaft
Taubstummengasse 7-9, 1040 Wien
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Von : Selina Wienerroither <selina.wienerroither@oeh.ac.at>
Betreff : Re: ÖH Webseite Plugins Kauf/Subscription

An : EDV der ÖH Bundesvertretung <edv@oeh.ac.at>
CC : Paulina Feigl <paulina.feigl@oeh.ac.at>

Zimbra selina.wienerroither@oeh.ac.at

Re: ÖH Webseite Plugins Kauf/Subscription

Do., 09. Okt.., 2025 09:22
 4 Anhänge

Lieber ,

danke für den Hinweis. Wir sind ja dennoch weit unter Beschlussgrenzen, also kein Problem. Auch die
Email Protection ist aber ok für mich. 

Liebe Grüße
Selina

Von: "EDV der ÖH Bundesvertretung" <edv@oeh.ac.at>
An: "selina wienerroither" <selina.wienerroither@oeh.ac.at>, "Paulina Feigl" <paulina.feigl@oeh.ac.at>
Gesendet: Mittwoch, 8. Oktober 2025 11:29:36
Betreff: Re: ÖH Webseite Plugins Kauf/Subscription

Liebe Selina,
Liebe Paulinam

Vielen Dank. Beim Kaufen ist mir aufgefallen, dass es sich bei den Preis um Nettobeträge handelt bzw.
einige in Dollar angeführt sind. Insofern kommt noch etwas dazu.

Wir brauchen auch diesen Email Protection Schutz für Progress Online Webseite:

Link: https://encoder.till.im/download/lifetime
Kosten: 69$ (einmalig) ?netto?
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Ich muss diese auch mit meiner Kreditkarte kaufen.

Bitte um Freigabe!

@Selina: Kannst du mir noch die BBG Bestellung freigeben oder hast du diesbezüglich noch Fragen?

Danke und lg,

IT Administrator

Österreichische Hochschüler_innenschaft
Taubstummengasse 7-9, 1040 Wien
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Von: "Selina Wienerroither" <selina.wienerroither@oeh.ac.at>
An: "Paulina Feigl" <paulina.feigl@oeh.ac.at>
CC: "EDV der ÖH BV" <edv@oeh.ac.at>
Gesendet: Montag, 6. Oktober 2025 09:07:24
Betreff: Re: ÖH Webseite Plugins Kauf/Subscription

Lieber ,

passt für mich auch!

Übrigens andere Frage noch: Ich habe letzte Woche den BBG Einkauf gesehen, könntest du mir in
Zukunft vielleicht eine kurze Info davor geben, warum etwas gekauft werden muss. Und in dem konkreten
Fall: Kannst du mir kurz erklären, wofür die Sachen zu kaufen sind?

Liebe Grüße
Selina

Von: "Paulina Feigl" <paulina.feigl@oeh.ac.at>
An: "EDV der ÖH Bundesvertretung" <edv@oeh.ac.at>
CC: "selina wienerroither" <selina.wienerroither@oeh.ac.at>
Gesendet: Freitag, 3. Oktober 2025 14:22:51
Betreff: Re: ÖH Webseite Plugins Kauf/Subscription

Hallo 

das passt für mich.

LG,

Paulina Sophia Feigl (sie/ihr)
interim. Referentin für wirtschaftliche Angelegenheiten

Österreichische Hochschüler_innenschaft
Taubstummengasse 7-9, 1040 Wien
paulina.feigl@oeh.ac.at
T: +43 676 888 52243

        

Von: "EDV der ÖH Bundesvertretung" <edv@oeh.ac.at>
An: "Selina Wienerroither" <selina.wienerroither@oeh.ac.at>, "Paulina Feigl" <paulina.feigl@oeh.ac.at>
Gesendet: Freitag, 3. Oktober 2025 11:25:29
Betreff: ÖH Webseite Plugins Kauf/Subscription

Liebe Selina,
Liebe Paulina,

die ÖH-Webseite und einige anderen Webseiten (Progress, Wahlseite, Etut, ...) laufen mit dem CMS
Wordpress und einigen Plugins, die für den Betrieb notwendig sind. Gewisse Plugins verlangen eine
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Lizenz, welche erworben werden muss. Manche bieten eine Lifetime-Lizenz, andere wiederum müssen
alle Jahre erneuert werden. Außerdem gibt es hierbei auch Support, sollte ein Problem bestehen.

Alle genannten Programme/Wordpress Plugins können nur über eine Kreditkarte gekauft werden. Ich
würde diese privat zahlen und mir refundieren lassen.

Folgende Lizenzen müssten gekauft werden:

- Updraft Plus - Backup/Restor Tool (Sicherung von Webseiten/Plugins):

Lizenzart: jährliche Lizenz
Kostenpunkt: 109,20€ pro Jahr
Lizenz deckt bis zu 10 Webseiten

- Ivory Search nur für ÖH-Webseite ( Such-Plugin ):
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Lizenzart: Lifetime-Lizenz
Kostenpunkt: einmalig 99,99$
Link: https://ivorysearch.com/pricing/

- WPML Multilinual CMS  (Übersetzungstool für oeh.ac.at)

Kostenpunkt: 99€ (1 Jahr Support)
90000 credits für automatische Übersetzung
Link: https://wpml.org/purchase/
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Bitte um Freigabe!

Danke und lg,

IT Administrator

Österreichische Hochschüler_innenschaft
Taubstummengasse 7-9, 1040 Wien
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Von : Selina Wienerroither
<selina.wienerroither@oeh.ac.at>

Betreff : Re: Wartungsnacht Mi,1.10
An : EDV der ÖH Bundesvertretung <edv@oeh.ac.at>

Zimbra selina.wienerroither@oeh.ac.at

Re: Wartungsnacht Mi,1.10

Mo., 29. Sept.., 2025 18:16

Lieber ,

alles klar, dann 8.10.! Schickst du dann noch die Info an alle an der ÖH aus?

Liebe Grüße
Selina

Von: "EDV der ÖH Bundesvertretung" <edv@oeh.ac.at>
An: "selina wienerroither" <selina.wienerroither@oeh.ac.at>
Gesendet: Montag, 29. September 2025 13:12:10
Betreff: Re: Wartungsnacht Mi,1.10

hi selina,

danke für die info. bei uns ist jetzt der 8.10 die bessere option. wie gesagt, die downtime wird sich in
grenzen halten und wir werden zeitintensivere wartungen nach hinten verlegen. Sprich ab 21 Uhr oder
dergleichen.

passt der 8.10 soweit auch?

lg,

IT Administrator

Österreichische Hochschüler_innenschaft
Taubstummengasse 7-9, 1040 Wien

        

Von: "Selina Wienerroither" <selina.wienerroither@oeh.ac.at>
An: "EDV der ÖH BV" <edv@oeh.ac.at>
CC: "Vorsitzteam" <vorsitz@oeh.ac.at>
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Gesendet: Mittwoch, 24. September 2025 16:41:25
Betreff: Re: Wartungsnacht Mi,1.10

Hallo ,

das wäre super, wenn ihr das so einrichtet. In dem Fall ist wohl der 1.10. die beste Option. 

Liebe Grüße
Selina

Von: "EDV der ÖH Bundesvertretung" <edv@oeh.ac.at>
An: "selina wienerroither" <selina.wienerroither@oeh.ac.at>
CC: "Vorsitzteam" <vorsitz@oeh.ac.at>
Gesendet: Mittwoch, 24. September 2025 16:18:18
Betreff: Re: Wartungsnacht Mi,1.10

Hi,

Wir könnten es uns so einrichten, dass wir jene Server-Wartungen, die eine längere Downtime (ca. 20
Minuten) verursachen, später in der Nacht machen. Andere Server-Wartungen werden nicht zu längeren
Ausfällen als 1 - 5 Minuten führen.

lg,

IT Administrator

Österreichische Hochschüler_innenschaft
Taubstummengasse 7-9, 1040 Wien

        

Von: "Selina Wienerroither" <selina.wienerroither@oeh.ac.at>
An: "EDV der ÖH BV" <edv@oeh.ac.at>
CC: "Vorsitzteam" <vorsitz@oeh.ac.at>
Gesendet: Mittwoch, 24. September 2025 16:07:02
Betreff: Re: Wartungsnacht Mi,1.10

Lieber ,

leider ist der Tag auch nicht so super dafür. Nur kurz eine technische Frage, um es besser Einordnen zu
können: Wird es Einschränkungen in der Nutzung geben in dem Zeitraum? Und wenn ja, in welcher Form
und wo?

Liebe Grüße
Selina
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Von: "EDV der ÖH Bundesvertretung" <edv@oeh.ac.at>
An: "selina wienerroither" <selina.wienerroither@oeh.ac.at>
CC: "EDV der ÖH Bundesvertretung" <edv@oeh.ac.at>, "Vorsitzteam" <vorsitz@oeh.ac.at>
Gesendet: Dienstag, 23. September 2025 14:42:29
Betreff: Re: Wartungsnacht Mi,1.10

Liebe Selina,

leider geht Donnerstag oder Freitag nicht. Wir könnten es nur um 1 Woche auf den 8.10 verschieben.

lg,

IT Administrator

Österreichische Hochschüler_innenschaft
Taubstummengasse 7-9, 1040 Wien

        

Von: "Selina Wienerroither" <selina.wienerroither@oeh.ac.at>
An: "EDV der ÖH BV" <edv@oeh.ac.at>
CC: "Vorsitzteam" <vorsitz@oeh.ac.at>
Gesendet: Dienstag, 23. September 2025 14:12:01
Betreff: Re: Wartungsnacht Mi,1.10

Lieber 

die Idee halte ich für sehr sinnvoll. Leider ist der Mittwoch eher schlecht gewählt, weil wir da mit dem
Semesterstart wahrscheinlich sehr gefordert sein werden. Wäre Donnerstag oder Freitag für euch auch
möglich?

Liebe Grüße
Selina

Selina Wienerroither (sie/ihr)
Vorsitzende

Österreichische Hochschüler_innenschaft
Taubstummengasse 7-9, 1040 Wien
selina.wienerroither@oeh.ac.at
T: +43 676 88 85 22 01
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Von: "EDV der ÖH Bundesvertretung" <edv@oeh.ac.at>
An: "selina wienerroither" <selina.wienerroither@oeh.ac.at>
CC: "Vorsitzteam" <vorsitz@oeh.ac.at>
Gesendet: Montag, 22. September 2025 14:04:34
Betreff: Wartungsnacht Mi,1.10

Liebe Selina,

es stehen einige wichtige sicherheitstechnische Updates an, die wir nur dann machen können, wenn
niemand oder nur wenige arbeiten. Daher würde wir nächste Woche Mittwoch ab ca. 15 Uhr eine
Wartungsnacht einplanen. Diese kann bis nach Mitternacht dauern. Wie lange genau, kann ich im
Moment nicht sagen.

Bitte um Freigabe!

Danke und lg,

IT Administrator

Österreichische Hochschüler_innenschaft
Taubstummengasse 7-9, 1040 Wien
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Taubstummengasse 7-9, 1040 Wien
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